

澤芸家書

親愛的家長：

如果有人問我，理想的學校應該是一處怎樣的地方？回答前，我會先問：校園內人數最多的是哪一類別的人呢？答案當然是學生啊！其次便是老師了。現在就讓我從這兩方面說說理想的學校應該是一處怎樣的地方吧！

首先，我認為理想的校園是一處沒有陌生人的地方，任何一位學生在進入校園後，便不再是孤獨一人。正如在澤芸校園內，無論是在課堂中或活動時，同學間及師生間都充滿著頻繁的互動交流，讓同學在德、智、體、群、美、靈六育，特別是在群育方面得到完善的發展。過往坊間曾有家長坦言不會送子女到學校讀書，由自己在家教導便可以。停課期間，這種想法可能大派用場，事實卻是偏偏相反過來。雖然學生仍可透過不同的網上視訊平台汲取知識，但孩子獨自一人在家，沒有同學陪伴，對著的只是一台冷冰冰的平板電腦，實在令人悶得發慌，同學每天引頸渴望的，便是何時才能回校上課；家長在這時候亦開始意識到，長時間停課確實不是辦法，孩子跟校內同學友愛相處、學習群體生活才是學生成長最重要的一環。我的目標也是一樣，就是學生每天能夠開開心心地回校，充充實實地學習，平平安安地回家。

校園內學生眾多，是建構理想校園的重要一環，因為學生聚集起來，便能引發出更強的正能量。澤芸老師在課堂為學生安排分組活動時，多採用強弱互補的策略，讓學生將暫時高於別人的知識成為幫助同輩的工具，學懂謙卑及互相分享的精神；成績稍遜的同學亦非單靠老師從上而下的教導，而是由同輩以相近的語言及學習經歷互相分享，從而獲得啟發；在課堂、頒獎禮、網頁、成就龍虎榜，甚或校園內每一角落，皆是學生能力及表現獲得高度嘉許的平台；校內不同組別的服務隊伍會在不同層面服務老師、同學及校外人士，例如風紀員協助維持校園紀律、小五同學擔任好牧羊人帶領小一同學(小羊)適應校園生活、親子組合為有需要的團體賣旗籌款等。

校園內老師眾多，對學生的關顧及紀律的執行採一致性的要求，是建構理想校園不可或缺的另一環。澤芸老師鼓勵學生對學習保持崇高的熱情，並激發學生無限的潛能。校方除了恆常收集及更新學生人才庫內的資料數據外，老師既是教學經驗豐富，亦獨具慧眼，必能成為學生的伯樂，發掘學生的潛能以讓他們成為一匹又一匹的千里馬；澤芸校園環境優良，加上老師的言教及身教，讓學生蒙福於家外的另一個家，而這個家將持續成為一所充滿機會、挑戰、鼓勵、支持、靈感、啟發、正向及動感的校園。

在新一個三年計劃(2021-2024)裡，校方將會繼續推展正向教育、提升閱讀風氣、連繫學教評，讓學生更能突破自己，追求卓越，以期裝備自己，樂迎挑戰。

在新學年裡，校方將會依據香港特別行政區政府及教育局給予學校的行政安排要求，落實在校內持續推展國家安全教育。早於本年八月下旬，校方已向教育局提交 2020-2021 年度就國家安全而進行的檢視報告，以及 2021-2022 年度的工作計劃；此外，校方每天會安排同學或職工升掛國旗，在開學日、國慶日、元旦日、香港特區回歸紀念日及結業禮更會升掛國旗及奏唱國歌，以示對國家的敬意及尊重；在每年 9 月 3 日的「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」及 12 月 13 日的「南京大屠殺死難者國家公祭日」，校內全體師生會舉行默哀活動，銘記中國人民抵抗日本侵略，並緬懷先烈和死難的同胞。

基於疫情緣故，校內各樓層的飲水機將會繼續停用，請家長安排子女每天帶適量的飲用水回校；此外，亦請家長為子女安排適量的「三低一高」（低油、低鹽、低糖和高纖）小食回校享用。另一方面，同學防疫意識增強，洗手次數增加，導致抹手紙的消耗量上升。校方在此呼籲家長每天為子女預備一條乾淨的小手帕帶回校使用，從小教導子女保護環境的重要。

為了讓學生能在家裡延續愉快的自主學習精神，校方很希望家長能為子女在家中設置「學習角」。「學習角」面積可大可小，最重要不是「朝行晚拆」，是設定於固定的位置，即使是一個小角落，只要有書桌，有椅子，並有小書櫃或層架擺放書籍文具，牆壁上貼滿一些學生喜歡的卡通人物或海報便可以，惟必須雅潔舒適；家長如能跟子女一起設計及選購所需物資，並讓子女有充份發揮創意的機會便更理想，子女必定倍增對「學習角」的歸屬感及使用的意欲。設置「學習角」背後的另一重要意義，是家長對子女表達的一份關愛，以及對其學習的無限支持。家長若能在「學習角」掛上小白板一塊，定時為子女寫上或貼上鼓勵字句，便會令子女更覺窩心了！

為了讓同學在校園內有不同的服務經驗及發揮潛能的機會，校方現有以下職位空缺，有興趣同學可向校務處索取報名表。

1. 升掛國旗員(五至六年級同學)
2. 中央領禱員(一至六年級同學)
3. 錦鯉餵飼員(一至六年級同學)
4. 郵件派遞員(一至六年級同學)
5. 一樓洗手間工作人員(控制進入洗手間的一年級學生人數)(四至六年級同學)

在可見的未來，澤芸校園內將會有更多學生因努力而成就斐然的勵志故事，將不可能的事變做可能，甚至化腐朽為神奇，劇情如何，就由我們一眾師生合力創造及延續吧！



祝 中秋節快樂，闔府身心康泰，家庭幸福，福杯滿溢！

張昌明校長 敬上

二零二一年九月二十日

